

Подобрать подходящую банкноту

Взгляд специалистов на бумажные деньги в странах мира

Тадеуш Галеза и Джеймс Чань

НА ПРОТЯЖЕНИИ ИСТОРИИ деньги принимали многочисленные формы: от связок ракушек на Соломоновых Островах до больших каменных дисков на острове Яп в Микронезии или кругов твердого пармезанского сыра в Италии. Сегодня банкноты представляют собой художественное выражение национального суверенитета, при этом многие страны предпочитают увековечить память знаменитых писателей и деятелей, запечатлеть местный животный мир и характерные национальные памятники. Иными словами, современные бумажные деньги отражают сущность, историю и красоту страны, а также идеалы, к которым она стремится. Для того чтобы уви-

деть это разнообразие в действии, нам достаточно взглянуть на 189 государств-членов МВФ, которые выпускают 136 уникальных национальных валют и образуют четыре валютных союза.

Среди них выделяется квача Малави, самая маленькая банкнота в нашем исследовании, которая по величине равна примерно 87 процентам размером с долларовую банкноту США. На другом конце спектра — доллары Брунея и Сингапура, самые крупные банкноты в обращении, площадь каждой превышает 150 процентов величины долларовой банкноты США, что требует действительно глубокого кошелька. Банкноты в странах мира имеют прямоугольную форму, но большинство в ширину больше, чем в длину. Например, швейцарские франки, как правило, узкие, хотя британские фунты и кенийские шиллинги имеют форму, более напоминающую квадрат.

Несмотря на все эти различия в дизайне, свойства, которые определяют валюту, одни и те же: они представляют собой единицу измерения, средство сохранения стоимости и платежное средство. Бумажные купюры, или фиатные деньги, не имеют внутренней ценности; их стоимость определяется исключительно спросом и предложением, они объявлены законным средством платежа указом правительства.

Самым важным элементом, который отделяет одну национальную валюту от другой, является ее стоимость. Центральные банки решают, какой должна быть самая крупная купюра в обращении, и ее номинальная стоимость определяется количеством нулей, это обозначает покупательную способность банкноты внутри страны. В настоящее время крупнейшие купюры, переходящие из рук в руки, варьируются от 20 бахрейнских динаров до 500 000 вьетнамских донгов. На протяжении истории из-за гиперинфляции многие страны печатали банкноты с карикатурным числом нулей: в 1991 году Югославия выпустила купюру в 500 млрд динаров, а в 2009 году Зимбабве выпустила банкноту в 100 трлн долларов Зимбабве. Сегодня в каждой стране обычно самой крупной имеющейся банкнотой является сотня единиц валюты (например, 100 долларов США). Но ее реальная величина (показателем которой здесь служит ее стоимость в долларах США) определяется в реальной деятельности.

Гиперинфляционные купюры



Югославская банкнота в 500 миллиардов



Банкнота Зимбабве в 100 триллионов

ФОТО: ISTOCK.COM/BENEDEK, MICHAEL BURRELL, YEVGENROMANENKO, ALAMY.COM/CHRISTOPHRUEGG, CHRONICLE

Сравнение реальной стоимости на основе крупнейших банкнот



На три купюры в 100 фунтов Южного Судана можно купить чашку кофе.



На две купюры в 10 000 брунейских долларов можно купить седан Toyota Yaris.

В среднем крупнейшие банкноты в обращении в разных странах эквивалентны 33 долларам США, но различия в реальной стоимости в разных странах могут быть самыми разительными. Для того чтобы купить чашку кофе средней величины в кафе Starbucks, потребуется три купюры в 100 фунтов Южного Судана (крупнейшие банкноты в обращении). На противоположном конце спектра для того, чтобы купить седан Toyota Yaris 2018 года, потребуется всего две крупнейшие банкноты Брунея (купюры в 10 000 долларов).

Тем не менее, наличные деньги не всегда будут доминировать.

С распространением цифровых валют и онлайн-операций во всем мире будущее бумажных денег может оказаться под угрозой. То, что когда-то ценилось именно из-за своего материального характера, уступает дорогу новой мировой экономике, где все больше операций, больших и малых, обрабатывается электронным образом. Вероятно, однажды страны будут создавать и выпускать банкноты в виртуальной форме, которые будут иметь еще более красочные свойства, чтобы отразить дорогие для себя ценности. Но до того времени бумажные банкноты будут сохранять свою безусловную привлекательность. **ФР**

ТАДЕУШ ГАЛЕЗА — научный сотрудник Департамента денежно-кредитных систем и рынков капитала МВФ.

ДЖЕЙМС ЧАНЬ — старший секретарь-референт по вопросам управления информацией в Статистическом департаменте МВФ.

Если бы у вас был эквивалент 1 млн долл. США, какую часть портфеля он заполнил бы?

